Урок-биоком.

Дидактическая игра по теме  «Класс Птицы».

Цель: обобщить и закрепить знания учащихся по  теме: «Птицы»,особенности их морфологического строения, распространение, охрана, применение знаний о строении и жизнедеятельности птиц.

Оборудование: таблицы, рисунки, фотографии с изображением птиц, цифровое табло, карточки с заданием, граммзаписи «Голоса птиц».

                                         ХОД УРОКА.

1. ОРГМОМЕНТ: проверка готовности класса к уроку, объявление цели урока, условий игры.

2. ЗАДАНИЯ ДИДАКТИЧЕСКОЙ ИГРЫ.

ТУР 1. «Как ты знаешь морфологию птиц»

· Кто такие птицы?

(теплокровные животные, тело покрыто перьями, большинство способны к полету)

· Какие особенности птиц во внешнем строении сближают их с пресмыкающимися?

(роговые чешуйки на клюве и на ногах в области цевки)

· В чем особенности внешнего строения птиц в связи с полетом?

(обтекаемая форма тела, перьевой покров)

· Какие перья покрывают тело птиц? Назовите виды.

(контурные маховые, контурные покровные, пух)

· Что такое линька?

(сезонная смена перьев)

· В чем особенности скелета птиц в связи с полетом?

(некоторые кости срослись, длинные кости трубчатые, заполнены воздухом)

· Какова роль больших грудных и подключичных мышц?

(опускают и поднимают крыло при полете)

· Почему птицы не падают с веток, когда сидят и спят?

(мышцы ног хорошо развиты, когда птицы сидят на ветке, то сухожилия, проходящие через суставы ног, перекинуты в пальцы, которые плотно обхватывают ветку. Поэтому птицы могут не только сидеть, но спать сидя)

· Что такое зоб?

(расширение пищевода птиц)

· Сколько имеет сердце птиц камер?

(четыре)

· Какова температура тела птиц?

(постоянная, равная 42-44,5 градусов)

· Какой отдел нервной системы особенно развит?

(мозжечок и зрительные бугры среднего мозга)

· Как размножаются птицы?

(половым путем, с помощью яиц)

· Сколько оболочек имеет яйцо птицы?

(три: скорлуповая, подскорлуповая, желточная)

· Приведите пример выводковых птиц (утки, гуси, тетрева, лебеди, домашние птицы)

· Приведите пример гнездовых птиц (вороны, грачи, дятлы, попугаи, воробьи, синицы и др.)

· От кого произошли современные птицы?

(первоптица, или древняя птица – архиоптерикс)

ТУР 2. «Отгадай и найди правильный ответ»

1.                 (тестовое задание)

2. Соловей                                          7. Зимородок

3. Страус                                             8. Ремез

4. Ласточка деревенская                    9. Королек

5. Колибри                                          10. Терев

6. Ласточка городская                       11. Ворона

7. Стриж                                              12. Рябчик

                                                               13. Ворон

I. Какие птицы ночуют зарывшись в снег? ( 10,12)

II. Какие наши птицы не садятся на землю? (6)

III.Самец черный, самка -  серым опереньем? (11,13)

IV.Наименьшая птичка в нашей стране? (9)

V.Гнездо какой птички напоминает рукавичку? (8)

VI.Какая птица выстилает свое гнездо рыбьими костями? (7)

VII.Какая из наших птица быстрее всех летает? (6)

VIII.Какая самая большая птица в мире? (2)

IX.Какая самая маленькая птица в мире? (9)

X.У этой хвост- косица, а у той как веерок, эти птицы – две сестрицы, одна      из них- сельчанка, другая – горожанка (3,5)

XI.У берега, под склоном, где тальничек зеленый, где хмель развился дикий, поет артист великий, он серенький на вид, но пеньем знаменит (1)

ТУР 3. «Эрудиты».

1. Отправляемся в прекрасный, многообразный и загадочный мир птиц. Одна из команд начинает, а вторая- заканчивает интересные сообщения из жизни птиц).Например:

2. Наверняка не всем известно, что скорость полета скворца – 70 км/ч, зяблика – 55км/ч, чайки – 45 км/ч, вороны – 30 км/ч, воробья – 56 км/ч, ласточки – 75 км/ч и т.д.)

3. Известно ли вам, что размах  крыльев у южноамериканского кондора более 4 м, у альбатроса – 4 м, у черного грифа и пеликана – 2 м и т.д.)

4. Можете ли вы представить, что земляная кукушка развивает при беге скорость до 35 км/ч, фазан – 34 км/ч, домашняя курица может бегать

5. ( при угрозе  опасности) со скоростью до 14 км/ч и т.д.

ТУР 4.  Конкурс капитанов (конкурс сильнейших, на игровом поле карточки с вопросами).

Вопрос 1. Кроме голосов своих собратьев ухо птиц прекрасно воспринимает другие звуки, особенно биологически важные для них. Как вы думаете, на какие звуки лучше всего «настроено» ухо совы? ( на писк мышевидных грызунов).

Вопрос 2. Прекрасны голоса у многих птиц, их пение буквально зачаровывает человека.(звучат записи голосов птиц, их пение). Звуковая сигнализация имеет большое значение в жизни самих птиц. А все ли птицы поют? Как решен вопрос звуковой сигнализации у безголосых птиц? 

( аисты- щелкают клювом, дятел – выбивает барабанную дробь, козодой -ударяет клювом о крыло, выпь – пропуская воздух через воду, издает мычание быка).

Вопрос 3. Известно, что гнездовые птенцы появляются на свет беспомощными и слепыми, из внешнего мира они способны воспринимать лишь некоторые сигналы. Почему пища, положенная человеком в гнездо никогда не будет съеденной птенцами, какими бы голодными они ни были?

(проецируется на экран иволга с птенцами). (глотательный рефлекс пищевой проявляется у птенцов гнездового типа, только при раздражении глотки клювом птицы-родителя, которого в свою очередь, побуждают к кормлению колебательные движения широко разинутых ртов, имеющих яркую оранжевую или красную окраску).

Вопрос 4. В 60-х годах появилось новое направление в науке- бионика. Цель этой науки – решение инженерных и технических задач на основе изучения структуры и жизнедеятельности живых организмов. Сегодня мы в быту пользуемся застежкой «молния». Какой природный аналог этой застежки лежит в «черном ящике»? (контурное перо птицы, опахало которого состоит из множества тонких и узких пластинок. Скрепленных между собой крючочками).

ТУР 5. Птичьи портреты «Тайна птичьего племени».

             (домашнее задание, учащиеся готовят сообщение о какой-нибудь птице, представляя фотографии, рисунки ).

1. ТУР 6. Викторина.

2. Какая птица может измерять температуру клювом? (австралийские сорные куры измеряют температуру внутри гнезда клювом)

3. Какие птицы делают друг другу подарки? (самец крачки преподносит самке рыбку; чомга и северные олуши дарят друг другу кусочки водоросли, цапли – палочки и др.)
4. Названия каких птиц связаны с цветом? (голубая сорока, розовый скворей, черный скворец, зеленый дятел и др.).
5. Какие птичьи тайны открывает листопад? (хорошо видны гнезда)
6. Почему птицы, когда попадают в глубокий колодец, не могут вылететь из него? (птицы не могут летать верх по прямой линии, поэтому попав в колодец, они погибают)
7. Что птицам страшней зимой – холод или голод? (голод)
ТУР 7. Разгадай кроссворд.

1.Впиши названия птиц так, чтобы получилось слово «ворона»
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3. Написать названия различных птиц, начинающихся с буквы «С».
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· III. Закрепив, систематезировав и обобщив знания о птицах, давайте сделаем выводы:

· Птицы имеют огромное значение в природе и и жизни человека, его хозяйственной деятельности (анализ таблицы на доске:

Таблица «Значение птиц и природе и жизни человека»

Значение птиц

В природе
Жизни человека

Ограничивают рост растений
Промысловые и домашние птицы поставляют мясо, яйца, пух

Содействуют опылению цветковых растений
Насекомоядные и хищные птицы уничтожают вредителей с/х и леса

Способствуют распространению плодов и семян
Птичий помет - ценное органическое удобрение

Ограничивают численность других животных(беспозвоночных,грызунов)
Научное значение

Служат кормом для других животных(пресмыкающихся, млекопитающих)
Эстетическое значение

· Необходимо охранять птиц (обращает внимание на орнитологические запроведники: Кандалакшский на побережье Белого моря, Астраханский и Кызыл-Агачский – на Каспии, Ладохшский – Черное море)

IV. Подведение итогов урока.

